



ΣΕΒ

15 Ιουλίου 2003

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΥΠΟΥ

Ημερίδα για τις «Οικονομικές και Επιχειρηματικές Ευκαιρίες στη Μέση Ανατολή», 15/7/2003- Γραφεία ΣΕΒ

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα Ημερίδα πραγματοποιήθηκε σήμερα από τον Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών με θέμα τις «Οικονομικές και Επιχειρηματικές Ευκαιρίες στη Μέση Ανατολή και την Κύπρο», στην οποία συμμετείχε μεγάλος αριθμός εκπροσώπων ελληνικών εταιριών που δραστηριοποιούνται ή σκοπεύουν να στρέψουν το ενδιαφέρον τους στην περιοχή. Στην εκδήλωση απηύθυναν χαιρετισμό ο Πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Οδυσσέας Κυριακόπουλος, ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Ανδρέας Λοβέρδος, ο Διευθύνων Σύμβουλος του Ο.Π.Ε. κ. Δημήτρης Μάρδας και η Β' Αντιπρόεδρος του Αραβο-Ελληνικού Επιμελητηρίου κα Βίκυ Πανταζοπούλου. Στη Ημερίδα έκαναν παρουσιάσεις οι Ακόλουθοι Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων που υπηρετούν στη Σαουδική Αραβία (Παντελής Γκάσιος), στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (Αριστοτέλης Ξενάκης), στη Συρία/Ιορδανία (Δημήτρης Ζώμας), στον Λίβανο (Όλγα Μεζερίδου) και στην Κύπρο (Παναγιώτης Ζάραγκας).

Στο χαιρετισμό του ο Πρόεδρος κ. Οδυσσέας Κυριακόπουλος αναφερόμενος στις αγορές της ευρύτερης Μέσης Ανατολής σημείωσε ότι παρουσιάζουν μία δυναμική συνεχούς ανάπτυξης και στις οποίες αξίζει να στραφεί περισσότερο το ελληνικό ενδιαφέρον. Η Μέση Ανατολή όπως και οι Νότιες Μεσογειακές Χώρες μπορούν να αποτελέσουν διέξοδο για τις εξωστρεφείς ελληνικές εταιρίες, εφόσον βέβαια η προσέγγισή τους γίνει συστηματικά και μεθοδικά και όχι τυχαία και αποσπασματικά. Όπως είπε, οι παράγοντες που συνηγορούν σε αυτό είναι:

- Η Ελλάδα βρίσκεται στο Νοτιοανατολικό άκρο της Ευρώπης και η γεωγραφική της εγγύτητα με τη Μέση Ανατολή είναι σαφώς ένα πλεονέκτημα,
- Ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορεί να επιτύχει μία αξιόλογη παρουσία με ανταγωνιστικά προϊόντα ποιοτικών χαρακτηριστικών αξιοποιώντας την ευρωπαϊκή της ταυτότητα,
- Η χώρα μας έχει παραδοσιακά καλές διπλωματικές σχέσεις με τις αραβικές χώρες, υπάρχουν αρκετές πολιτισμικές ομοιότητες, ενώ και το ελληνικό στοιχείο απολαμβάνει καλής υποδοχής και μεταχείρισης,
- Η έως τώρα ελληνική παρουσία, παρότι περιορισμένη (σύνολο επενδεδυμένου κεφαλαίου 18εκ\$), θεωρείται ότι είναι αξιοσημείωτη και έχει αρκετά περιθώρια για σημαντική βελτίωση στις αντίξοες συνθήκες κλειστών προνομιακών αγορών, που χαρακτηρίζονται από κρατικό παρεμβατισμό, προστατευτισμό και οικονομικές στρεβλώσεις.

Αναφέρθηκε επίσης στη σημασία που έχει για τις διεθνείς επιχειρηματικές συνεργασίες ο ρόλος της οικονομικής διπλωματίας, υπογραμμίζοντας ότι υπάρχουν αρκετά περιθώρια βελτίωσης για αποτελεσματικότερη στήριξη των ελλήνων επιχειρηματιών. Προς τούτο χρειάζεται ουσιαστική αναβάθμιση των Γραφείων των Ακολουθών Εμπορικών και Οικονομικών Υποθέσεων, στα οποία χρειάζεται να διατεθούν πόροι, μέσα, υποδομές και στελέχη. Οι δυσλειτουργίες εξαιτίας της πλημμελούς υποδομής και στελέχωσης επιτείνονται σε ορισμένες περιπτώσεις από την έλλειψη δημιουργικής συνεργασίας με την ηγεσία των πρεσβειών. Σημείωσε δε χαρακτηριστικά παραδείγματα ξένων διπλωματικών αποστολών, που κύριο στόχο μεταξύ άλλων έχουν την προώθηση εταιριών και προϊόντων.

Ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Ανδρέας Λοβέρδος τόνισε με έμφαση τις άριστες πολιτικές σχέσεις της Ελλάδας με τις χώρες αυτές, καθώς και την έντονη επιθυμία που έχουν εκδηλώσει τοπικοί επιχειρηματικοί παράγοντες για συνεργασία με την Ελλάδα. Όπως είπε, οι έλληνες επιχειρηματίες πρέπει να ενισχύσουν την εξωστρέφειά τους υπολογίζοντας στους σχεδιασμούς τους και την περιοχή του Περσικού Κόλπου και σε αυτό θα συμβάλει η προγραμματιζόμενη επίσκεψη του Πρωθυπουργού στην περιοχή το φθινόπωρο.

Στην παρέμβασή του ο Δ/νων Σύμβουλος του Ο.Π.Ε. κ. Δημήτρης Μάρδας αναφέρθηκε στη λειτουργία διμερών Επιχειρηματικών Συμβουλίων, στη δημιουργία βάσης δεδομένων για τις χώρες αυτές, στη σύσταση υπηρεσίας one-stop-shop για τελωνειακά προβλήματα καθώς και στην πρόσφατη πρωτοβουλία του Ο.Π.Ε. για την υποστήριξη των εξαγωγικών πλάνων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ενώ η εκπρόσωπος του Αραβο-Ελληνικού Επιμελητηρίου κα. Βίκυ Πανταζοπούλου αναφέρθηκε στους σκοπούς του Επιμελητηρίου και στις υπηρεσίες που προσφέρει.

Στη συνέχεια έγιναν αναλυτικές παρουσιάσεις από τους Εμπορικούς Ακολουθούς για το οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον σε κάθε χώρα, επισημαίνοντας τις ειδικές συνθήκες λειτουργίας των αγορών αυτών και τις δυνατότητες προώθησης ελληνικών προϊόντων κατά κλάδους. Στη συζήτηση που ακολούθησε εξετάστηκαν θέματα όπως οι εισαγωγικοί δασμοί και η επιστροφή ΦΠΑ, η βιομηχανική και πνευματική ιδιοκτησία, η ασφάλιση εξαγωγικών πιστώσεων και οι διαδικασίες πληρωμών, η πιστοποίηση, ο ανταγωνισμός από τουρκικά συμφέροντα, οι συμβάσεις δημοσίων έργων και η διεθνής διαιτησία, η διαδικασία ίδρυσης μεικτών εταιριών, τα ευρωπαϊκά προγράμματα στήριξης, καθώς και η δυνατότητα ανάληψης έργων μαζί με ξένες εταιρίες.

Η Ημερίδα άνοιξε έναν πολύ χρήσιμο διάλογο επικοινωνίας η οποία αναμένεται να εκφραστεί στην πράξη με την καλή υποστήριξη των ελληνικών εξαγωγικών και επενδυτικών πρωτοβουλιών από την οικονομική διπλωματία.-